

金融试验区

前瞻·启示·见解·价值

科技金融时报

2017年3月14日
编辑:江英华
版式设计:蒋闻
电话:0571-28978932
邮箱:kjbjyh@126.com

A3

一场科技金融的思想盛宴

——杭州市第一届万物生长大会侧记

本报记者 金乐平 通讯员 张嘉桐 郑云良 文/摄

冬去春来,正是万物生长的时节。3月12日,恰逢一年一度的植树节,第一届万物生长大会在浙江省杭州市举行。会上,杭州市创业投资协会正式成立;杭州市2016年度创业投资评选结果出炉,共评出12名年度创业人物、12名年度投资人物、8名年度新锐之星、10个年度创业服务机构和12个年度经典投资案例。从今往后,每年的植树节,都将成为杭州创业投资协会年会暨万物生长大会会期。

本次大会由杭州市科委等单位主办,吸引了来自创业企业、投资机构、众创空间、政府部门等近千名代表参加。



杭州市委副书记、常务副市长马晓晖致辞。

杭州已成为年轻人造梦的地方

杭州市委副书记、常务副市长马晓晖在致辞中说,杭州综合实力居全国省会城市第四位和副省级城市第五位,民间财富实力雄厚,有50家民营企业入选全国民营企业五百强,已经连续14年在《中国民营企业五百强》中位居全国首位。

马晓晖说,近年来,杭州紧紧抓住大众创业、万众创新的蓬勃发展势头,以国家自主创新示范区和跨境电子商务综试区为“双创”平台,坚定不移地实施创新驱动发展的驱动战略,先后制定了科技

创新30条、杭政10条、杭房10条、人才新政22条等一系列支持创业创新的优惠政策,涌现了以阿里巴巴、海康威视等为代表的一大批创新型企业,集聚了梦想小镇、云栖小镇等一大批特色小镇,培育了一大批全国知名的众创空间和孵化器,未来科技城和阿里巴巴被列为全国首批“双创”示范基地,杭州也成为全国唯一一个拥有两个“双创”示范基地的城市。据统计,目前杭州有效发明专利量达到36579件,居全国省会城市第一;国家级孵

化器数量达到30家,居全国省会城市和副省级城市第一。去年,杭州的人才净流入量位居全国第一,已经成为年轻人造梦的地方。

马晓晖表示,未来五年杭州将分三步走,致力于打造国内外具有影响力的“互联网+”创业创新中心、国际会议目的地重要城市、国际重要休闲旅游城市和东方文化交流重要城市。他希望通过本次会议,推动杭州创新发展和城市国际化方面更上一个新的台阶。

商业模式创新刺激技术进步



杭州市科委主任阳作军(右一)为杭州市2016年度创业人物颁奖。

硅谷银行亚洲总裁Dave Jones、德同资本联合创始人兼董事长邵俊、峰瑞资本联合创始人李丰、信中利资本集团董事兼总经理刘朝晨、开始众筹创始人徐建军等投资及创业领域的大咖,带来了颇具含金量的主旨演讲。从国际经济形势到国内产业转型现状,从投资行业趋势到创新创业机遇,他们的所思所想,为在场的双创精英们提供了富有价值的思维启迪。

Dave Jones直言:“请注意,要小心了!2012年中国的VC行业共募集580亿元人民币,2014年,这个数字几乎翻倍,达到了1117亿元人民币。到2016年,这个数字又翻一番,达到3580亿元人民币。”Dave Jones从国际经济形势谈及国内VC行业现状,他传达给众人的理念是:谨慎前行。

Dave Jones提出,现阶段不应制定过高目标阻碍中国的发展,他强调,希望大家保持耐心,可以

让中国在未来走得更远。

邵俊在主题分享中用微信支付举例,分享了自己多年的投资经验。“微信支付系统可以做非常多基于社交关系的电商创业,本人目前在投的一些企业,已经利用这个平台达到日交易量超过1000万元人民币,而且每个月还在以双位数速度增长。”邵俊认为,以BAT,尤其是阿里、腾讯两大体系建立的生态圈,包括北京、深圳、杭州典型的区域集群,再加上部分龙头上市公司,已经构成中国新一代的生态圈体系。

“你沿着这个轨迹在他们的肩膀上,会有很多创业和投资的机会。”邵俊说。

在同为投资人的刘朝晨看来,一个伟大的公司是“熬”出来的。而创造一个伟大的公司需要全球化的人才。

“跨境跨的是什么,其实跨的是人才。”刘朝晨说,真正的全球孵化是把全球有智之人“为我所用”,打造人才、行业细分化的全球孵化器,与国内已经存在的大量科技和产业园区的再造升级相结合的国际孵化国内加速的模式,是产业整合一个值得思考的方向。

作为压轴演讲的嘉宾,李丰从时下最火热的“共享单车”切入,分享了自己的思考。

“共享单车”的诞生很有意思,但是作为核心竞争力这把锁,因为带着GPS,所以会产生一些问题,第一个问题就是你在骑车的时候必须消耗很大的能量给电池充电,因为GPS非常耗电。过去一年,我们在全球各地看到过几个从不同角度解决GPS能耗和高精度问题的技术团队,事实上我觉得这个商业模式的创新比技术进步超前,它一定会刺激技术的进步。”李丰说。

投资人把目光聚焦在哪里?

那么,新的机会潜藏在哪里?当机会来临,又该如何把握?在投资人眼中,这些问题会有一个怎样的答案?

浙江赛伯乐投资管理有限公司总裁陈斌、普华资本集团董事长曹国熊、浙江科发资本管理有限公司董事长陈晓峰、浙江银杏谷投资有限公司创始人陈向明、浙江浙科投资管理有限公司董事长顾斌、天使湾创投联合创始人庞小伟、杭州瞰澜投资管理有限公司董事长姚勇杰,这些创投领域的领航者们进行了一场别开生面的投资圆桌对话。在观点交锋与思想碰撞之中,“风口”的指向标,在拨云见日中渐渐清晰。

在陈斌看来,基金公司的投资领域越来越聚焦,主要围绕创始人或者重要合伙人的个人兴趣爱好进行“收敛”。

曹国熊也表示,无论是普华资本,还是其在2015年底成立的创投基金,主要聚焦在三块,即科技、文化和医疗三个领域。“我们不想只做一个投资管理机构,我们希望向产业深入,每个管理机构最后能够发展成为一个产业公司。”

杭州瞰澜投资聚焦于将国外技术引入国内。比如,在2014年APEC峰会上,时任俄罗斯总统的普京展示了一台双面手机。“我们分析了一下,觉得双面手机会有不错的前景,就出手收购了对方公司,并从华为挖来人才主管运营。”姚勇杰透露,

也许下一次普京和中国领导人会面时,我们可以回赠一台更好的双面屏手机。

陈向明表示,他们在云栖小镇支持了很多中小企业转型和创新,目前更多是聚焦在人工智能、大数据、互联网、云产业等方面。

庞小伟则认为天使投资应该站在创新的最前沿,“升级”是当下需思考的一个要点,比如互联网正在从移动互联网向智能互联网发展,包括人工智能、物联网等,希望在这个领域能够多投一些项目。

“我们投资的还是一些具备核心竞争力的企业和项目,科技企业肯定是我们投资的重点。”顾斌表示会更多地关注具备核心竞争力的科技型企业。“投资即投入,这对我们来说是一个很重要的原则,最主要的是这个老板有没有诚信,是不是敬业。”他同时表示,新兴行业企业的创始人还要能



杭州市2014~2016年度经典投资案例获得者合影。

说会道,会宣传、会运作,“这也是一个很重要的能力。”

陈晓峰说:“万物生长靠太阳,但是万物同时也要靠水来滋润,创投提供的就是水,而且这不是一般的水,是营养液。我们不仅带来营养,还带来管理。”陈晓峰认为,创投行业还会迅速发展,大自然的春天是三个月,但是创新创业创投的“春天”有三年、五年甚至更长的时间,未来会更加美好。

第三批自贸区挂牌在即 新一轮开放红利将密集释放

政府工作报告指出,要积极主动扩大对外开放。面对国际环境新变化和国内发展新要求,要进一步完善对外开放战略布局,加快构建开放型经济新体制,推动更深层次更高层次的对外开放。高标准高水平建设11个自贸试验区,全面推广成熟经验。

据多方了解,第三批自由贸易试验区近日已经蓄势待发,我国将形成1+3+7的自贸试验区梯度发展新格局。此外,多地也在打造开放型经济新平台方面作出密集部署。“十三五”期间我国地方开放型经济布局的新版图已经浮出水面。

专家表示,外向型经济发展的环境已经发生深刻变化,在既有国际市场空间越来越有限的背景下,地方要结合自身优势和实际条件,主动布局,在开放中谋求内化式新红利。伴随自贸试验区等开放平台的推进,我国将迎来新一轮的开放红利。

去年8月,辽宁、浙江、河南、湖北、重庆、四川、陕西七地获批,成为继上海、广东、天津、福建之后,我国第三批国内自由贸易试验区,各大自贸区特点各异。

辽宁省提出,加快建设大连金普新区、中德(沈阳)高端装备制造产业园,促进大连跨境电商综合试验区发展;推进丹东沿海开发开放试验区建设。

浙江省提出,加快建设义甬舟开放大通道。推进宁波梅山新区、义乌国际贸易改革试验区规划建设;推进中国(杭州、宁波)跨境电子商务综合试验区建设,打造“网上丝绸之路”。

河南省提出,加快跨境电子商务综合试验区建设。加快航空港经济综合实验区建设;加快口岸发展,支持符合条件的地区申建功能性口岸和海关特殊监管区域。

湖北省提出,促进武汉、襄阳、宜昌三个片区彰显特色、差异发展,确保国家评估达标;加快武汉新港空港综合保税区、武汉多式联运海关监管中心建设。

重庆市提出,推动两路寸滩保税港区、西永综合保税区转型升级;推进万州保税物流中心建设,争取设立江津、涪陵综合保税区和一批保税物流中心。

四川省提出,加快建设青白江铁路口岸和川南临港产业园区,引导口岸服务、高端制造等产业向自贸区聚集,鼓励企业在自贸区建立营运中心。

陕西省提出,加快建设空港综合保税区,争取设立宝鸡综合保税区,组建西北国际货运航空公司。

孙韶华

温州民商银行“旺商贷”信用放款 两年发放数亿元助力企业成长

日前,温州银行业协会发布通报,温州民商银行“旺商贷”产品被评为温州市银行业第二届服务小微企业优秀金融产品之一。“旺商贷”因其信用贷款、无需抵押、无需保证、手续方便、办理快捷等特点受到小微企业欢迎。针对温州小微企业“无可押、无人愿保”的实际情况,温州民商银行摒弃传统银行抵押为主的做法,充分利用企业现金流量跟踪、信用行为轨迹预测、贷款用途控制等多种创新方式突破担保瓶颈,为小微企业量身定制“旺商贷”产品,发放以信用为主的组合担保贷款,解决其融资难问题。

近日,瑞安一家鞋企接到了多笔订单,面对巨大的商机,该企业却因缺乏流动资金而犯难,因其没有抵押物、没有保证,去了几家银行都吃了闭门羹。后来通过瑞安市鞋业协会推荐,因其经营稳定、信用良好,银行可以根据实际情况,简化流程,优先为其发放信用贷款。该企业提出贷款申请后,客户经理即刻进行现场了解,两天内便为企业办理了“旺商贷”业务,为企业缓解了资金压力。该企业负责人称,温州民商银行提供的金融服务犹如一场及时雨,解决了经营过程中幸福的烦恼,最终保住了订单。

据悉,温州民商银行推出“三带”业务模式,即将“产业集群、商业圈、供应链”作为服务的主要目标客户,实施以点带面牵动群、圈、链内的一批小微企业,为其提供批量化金融服务。根据小微企业的各种信息和数据,温州民商银行可对小微企业的情况进行“可视化”判断,根据情况发放信用贷款。开业两年来,温州民商银行已通过“旺商贷”产品为近千家小微企业发放数亿元的信用贷款。

本报记者 林迎颖

泰隆银行成立资金营运中心 创新服务小微企业

近日,浙江泰隆商业银行资金营运中心在上海正式挂牌成立。这是泰隆银行的第一家专营机构,也是泰隆银行坚定小微企业市场定位,积极应对小微客户灵活多变需求的创新之举。

作为泰隆银行参与境内外金融市场资金业务的核心经营主体,泰隆银行资金营运中心的业务范围涵盖本外币同业存款、本外币同业拆借、债券投资交易、同业存单及资产支持证券等发行与投资交易、资管类产品投资交易、信贷资产流转、票据(再)贴现、外汇交易、金融市场创新产品引进开发等业务,以及产品定价与本外币综合头寸管理等多项。

据介绍,泰隆银行资金营运中心的前身是泰隆银行资金运营部。自2012年搬迁至上海办公以来,借助上海地区在市场、资金、人才、信息等方面的集聚优势,以及泰隆专注小微服务的差异化特色,泰隆银行资金营运的业务拓展能力和盈利能力5年来均得到明显提升。

泰隆银行资金营运中心负责人表示,资金营运中心成立以后,将继续坚持泰隆银行服务实体经济的发展方向,为小微企业客户提供多维度的综合金融服务,将其打造为有泰隆特色的金融市场业务新平台。

本报记者 孙常云 通讯员 胡伦娜